

JOZEF OVI TROJANOVI

Bratislava 17. novembra 1945

Vážený súdruh,

pri cestách po okresoch zisťujem medzi inými prekážkami hatiacimi náležité rozvinutie školskej činnosti i tú, že deti nie sú v dostatočnej miere zaopatrené obuvou. Nevieľm povedať presne v koľkých okresoch, no vo veľmi mnohých obciach východného a severného Slovenska, ale aj inde, v miestach, kde obetaví občania aj kurivo pre školy zaopatřili, budeme musieť zastaviť vyučovanie, lebo deti nie sú obuté. Na Kysuciach je stav taký — ako mi učitelia referovali — že i za snehu budú môcť ešte vyučovať, no pri mrazoch už nie, lebo deti pri nedostatku obuvi do školy neprídu.

Vieľm, že ste zavalení prácou a že Vám samým by napadla myšlienka vyrábať detskú obuv, ale ste museli splňovať iné záväzky. Jednako prosím Ťa o informáciu, či by ste mohli vyrobiť akýkoľvek druh detskej zimnej obuvi: v akom množstve, do akého času a čo treba urobiť, čo je mimo vašej moci, aby ste tovar mohli vyrábať. Myslíľm, že zrovna váš závod vyrobil pre východné Slovensko niekoľko tisíc párov detskej obuvi, ktoré sa rozdelili priamo v školách, čo bolo veľmi účelné a cieľupřimerané. Ak by ste vedeli vyrobiť isté množstvá detskej obuvi, i tie-

Jozef Trojan (1906—1953), pracovník Baťových závodov v Baťovanoch (dnes Partizánske), organizátor ilegálneho a partizánskeho hnutia na Hornej Nitre. Od r. 1945 podnikový riaditeľ Závodov 29. augusta v Partizánskom, poslanec NZ. R. 1949 obvinený z velezrady, r. 1953 popravený.

Dnes je to až neuveriteľné, ale v prvom období po oslobodení bola v zásobovaní taká situácia, že povereník školstva musel intervenovať aj v takých „prozaických“ veciach ako sú detské topánky. Trojanova odpoveď sa nezachovala, ale určite bola kladná.

to by bolo treba pridelit' priamo školám, aby sa im pomohlo pri zaisťovaní riadneho chodu vyučovania. Píšem súčasne na Povereníctvo pre priemysel a obchod dr. Malinovskému, ktorý má v referáte obuv, v tomto zmysle, no od Teba by som prosil vyjadrenie k tomuto námetu a najradšej — pravda — kladnú správu v tom zmysle, že v dohľadnom čase by ste vedeli vyrobiť niekoľko tisíc párov detskej obuvi.

Porúčam sa Ti

Tvoj
L. Novomeský